

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Титаренко Марины Николаевны «Особенности нарушений эластических свойств магистральных сосудов, микроциркуляции и возможности их медикаментозной коррекции у больных с артериальной гипертензией и сахарным диабетом 2 типа с диабетической нефропатией», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 -внутренние болезни.

Артериальная гипертензия с сопутствующим сахарным диабетом 2 типа является важной и актуальной проблемой современного здравоохранения. У данной категории больных значительно возрастает риск сердечно-сосудистых осложнений (мозговой инсульт, ишемическая болезнь сердца, сердечная и почечная недостаточность), которые заметно снижают среднюю продолжительность жизни. Изучение патогенеза и особенностей поражения органов-мишеней у больных с артериальной гипертензией и сахарным диабетом 2 типа с диабетической нефропатией давно представляет собой актуальную проблему, привлекающую внимание исследователей. В этой связи крайне своевременным и актуальным является решение вопроса разработки оптимальных подходов не только к тактике лечения, но и профилактике сердечно-сосудистых осложнений у больных артериальной гипертензией и сахарным диабетом 2 типа с диабетической нефропатией. Таким образом, выбранная автором тема исследования имеет несомненную актуальность для науки и практического здравоохранения.

Автором четко сформулированы цель и задачи, как первого, так и второго этапа исследования. При выполнении диссертационной работы соискатель использовал современные информативные методы научного поиска, что позволило получить достоверные результаты и сделать важные для практического здравоохранения выводы. Достоверность полученных данных подтверждено современными методами статистической обработки. Важным практическим аспектом представленной диссертационной работы явилось создание алгоритма по ранней диагностике и предотвращения развития сердечно - сосудистых осложнений у больных с артериальной гипертензией и сахарным диабетом 2 типа с диабетической нефропатией, основанного на оценке эластичности магистральных сосудов, параметров функционирования микроциркуляторного русла, а так же оценке показателей суточного мониторирования артериального давления и центрального аортального давления.

Автореферат построен в соответствии с предъявляемыми требованиями к оформлению результатов исследования. Текст автореферата написан правильным литературным языком, хорошо иллюстрирован.

Результаты работы широко освещены в публикациях, 11 из которых были опубликованы в рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК РФ.

Вопросов и существенных замечаний к автореферату нет.

На основании изучения автореферата диссертации складывается впечатление, что работа М.Н. Титаренко на тему «Особенности нарушений эластических свойств магистральных сосудов, микроциркуляции и возможности их медикаментозной коррекции у больных с артериальной гипертензией и сахарным диабетом 2 типа с диабетической нефропатией» соответствует критериям, установленным для диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук в разделе II «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335).

Заведующий кафедрой госпитальной терапии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук (14.01.05 Кардиология), профессор

 Роман Аронович Либис

460000, Российская Федерация, г. Оренбург, ул. Советская/ул. М. Горького/  
пер. Дмитриевский, 6/45/7, телефон: +7(3532)776103, e-mail: [k\\_gospter@orgma.ru](mailto:k_gospter@orgma.ru)



личную подпись



зверяю

начальник отдела кадров

